
辽宁对外经贸学院
《学生体质健康标准》管理办法
根据教育部印发《国家学生体质健康标准（2014年修订）》的文件，及时了解我校学生体质健康状况的发展变化趋势及可能出现的新的健康问题，为我院体育工作的宏观决策提供科学依据，特制定辽宁对外经贸学院《学生体质健康标准》（以下简称《标准》）实施方案。

一、全面贯彻实施《学生体质健康标准》
《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中明确指出“学校教育要树立健康第一的指导思想，切实加强体育工作”。教育部、国家体育总局颁布实施的《学生体质健康标准》符合了“健康第一”的指导思想，也是体育教育改革不断深化的形势要求。《标准》作为促进大学生体质健康发展，激励大学生积极进行身体锻炼的教育手段，是学生体质健康的个体评价标准，也是学生毕业的基本条件。

《标准》的颁布实施是我国体育事业的一个重大发展，它符合现代社会人们对健康认识水平的不断提高，紧跟时代步伐，从份与国际上体质评价接轨，更加人性化、个性化。同时，它将更有力地推动我国大学生对体质健康认识的提高，促进大学生自觉进行身体锻炼，纠正和改变目前大学生体质健康状况中存在的突出问题，使大学生拥有一个健康的体魄，并将“健康第一”的指导思想落到实处，充分发挥高校体育在实施素质教育中的作用；使大学生体质健康的测量与评价工作更加符合我国国情，具有更强的可操作性，使测量与评价工作更加科学化、简捷化和实用化；体现了现代社会对健康的具体要求，满足社会发展对体质健康评价的要求；对我国深化学校体育改革，完善体质健康评价体系，促进全体学生综合素质的提高都具有深远的影响。

学校教育，特别是高校体育教育直接肩负着“增强大学生体质”和“促进大学生健康”的使命，做好《标准》的实施工作，就是用“健康第一”的指导思想和实施素质教育的理念来审视我们高校的体育工作。

二、《学生体质健康标准》的组织与领导

《标准》的实施是我国高等教育事业中的一件大事，是高校体育教育工作的重中之重，同时又是一项复杂而庞大的系统工程。其实施效果，很大程度上取决于实施过程中组织管理的质量，加强《标准》实施的组织管理工作至关重要。

1.辽宁对外经贸学院实施《学生体质健康标准》组织委员会
主  任：主管教学工作副校长
副主任：体育工作部主任、学生处长、总务处长、各院党委书记

委  员：全体体育教师 
在组织委员会的统一领导下，统一思想、统一认识、统一部署、分工合作，组织委员会协调学校各单位与体育工作部密切配合，把握实施工作方向，筹划场地器材和经费；解决实施工作中的有关问题，在人力、物力和时间上给予有力保障。

2.体育工作部的组织工作

    体育工作部承担实施《标准》的具体工作，包括教学、指导、宣传、培训、测试、资料的统计与分析等工作。

（1）成立体育工作部实施《标准》工作领导小组：

组  长：体育工作部主任
副组长：教学管理科长
成  员：体育工作部全体教师
（2）在体育工作部实施《标准》工作领导小组的领导下，成立《学生体质健康标准》测试工作小组。成立了体质健康测试咨询中心，由体质健康测试工作小组具体负责《标准》的组织和测试等工作，将测试的各项工作逐一落实到位。

体质测试咨询中心：

主  任：体育工作部主任
副主任：教学管理科长
成  员：体育工作部全体教师

（3）组织全体教师深入细致的学习《标准》，宣传动员，在思想上统一认识。建立一支业务素质过硬的测试队伍，对参加测试的有关人员进行业务技术培训，以保障测试工作的顺利进行。

（4）加强宣传教育，使广大师生员工深刻理解贯彻落实《标准》的积极意义，从全面提高中华民族素质的高度出发，加强对学生进行宣传教育，让学生意识到健康对人一生进步发展的重要性，使学生懂得只有坚持参加体育锻炼，养成锻炼身体的良好习惯，树立终身体育锻炼意识，才能增强体质，提高健康水平，延长寿命，充分调动广大教师和学生的积极性。

（5）及时处理《标准》测试过程中教师和学生的反馈意见，合理调控，以提高测试的工作效率。严把测试工作质量关，保证测试数据的真实性和可靠性。

（6）加强测试工作的组织与管理，建立必要的管理制度，促进测试工作的规范化、科学化。把测试工作与体育教学及各项体育活动相结合，注重实施《标准》的良好效应。

（7）做好测试数据资料的搜集、整理、分析和保存。《标准》的测试结果和评分成绩，既是检查实施《标准》效果的重要指标，也是对学生身体健康状况进行追踪调查研究的宝贵资料。对测试结果要及时进行评价和统计分析，以便从中发现问题，总结经验，制定措施，不断加强学生体质健康的调查研究，促进学校体育的科学化。

（8）每年按时按期向教育部上报我校《标准》的测试数据及结果。

三、组织与测试工作

测试是学校实施《标准》工作中较复杂的环节。包括测试时间安排、测试人员培训、场地器材和仪器的准备以及安全措施等一系列问题。必须有一套完善的测试实施制度和办法，才能保证测试工作的顺利进行。根据省教育厅文件精神要求，全国高校从2003级学生开始实施《标准》工作，学生在校期间每年进行一次测试；我校已从2004年春季开始每年对全校学生进行了《标准》测试工作。

1.测试项目
测试项目为七项，包括：身高、体重；肺活量；立定跳远；50米；坐位体前屈；仰卧起坐（女）、引体向上（男）；800米（女）、1000米（男）。

2.等级评定和登记

每个学生每学年评定一次，记入《〈国家学生体质健康标准〉登记卡》。学生毕业时的成绩和等级，按毕业当年学年总分的50%与其他学年总分平均得分的50%之和进行评定。
    学生测试成绩评定达到良好及以上者，方可参加评优与评奖；成绩达到优秀者，方可获体育奖学分。测试成绩评定不及格者，在本学年度准予补测一次，补测仍不及格，则学年成绩评定为不及格。学生毕业时，《标准》测试的成绩达不到50分者按结业或肄业处理。
根据学生学年总分评定等级：90.0分及以上为优秀，80.0～89.9分为良好，60.0～79.9分为及格，59.9分及以下为不及格。对测试成绩不及格者，在本学年度准予补考一次，补考仍不及格者，则学年《标准》成绩评定为不及格。

3.免予执行制度

学生因病或残疾可向学校提交暂缓或免予执行《标准》的申请，经医疗单位证明，体育教学部门核准，可暂缓或免予执行《标准》，并填写《免予执行<国家学生体质健康标准>申请表》，存入学生档案。确实丧失运动能力、被免予执行《标准》的残疾学生，仍可参加评优与评奖，毕业时《标准》成绩需注明免测。
4.切实加强安全措施

加强对学生的安全教育，一是对学生日常的体育锻炼提出安全要求，防止伤害事故的发生；二是测试前要检查和了解学生的身体健康状况，有疾病或身体健康状况不好的学生不能参加测试；三是测试前要检查场地器材是否符合安全要求；四是测试前测试教师一定要要求学生做好准备活动，讲清测试细则和安全要求，引起重视。

5.全面总结，不断探索研究

认真总结测试工作，肯定成绩，找出问题，有利于今后的工作开展。通过总结，提高认识，明确目标，进一步调动全体学生和有关方面的积极性。实施《标准》工作，还要不断的探索和研究，改进组织管理方法，不断积累经验，使《标准》实施工作能够持久深入地开展，使学生的体质健康水平不断提高。

                                                     辽宁对外经贸学院

                                           体育工作部
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